

由洁到美，扮靓乡村新家园

——第二批宁波市“最洁美村庄”推选活动现场评选暨颁奖仪式侧记

本报记者 余建文 厉晓杭

一个个诗画村庄在大屏幕上徐徐展开，“欢迎来做客”，村民们发出声声诚挚的邀请。昨天下午，第二批“宁波市最洁美村庄”推选活动迎来最紧张的现场评选暨颁奖仪式。来自20个候选村的村民代表满怀爱乡爱家之情，共赴洁美之旅。

“最洁美村庄”推选活动已经在全市农村播下了“美的种子”，此次第二批推选活动再度点燃全市追梦洁美热情。参与推荐人数和被推荐村庄数，较去年翻了一倍，80多万人次投票参评“20强”。洁美也成为乡村文明建设重要“风向标”，各地以首批“最洁美村庄”为标杆，你追我赶，以智慧挖掘内涵，打造出一个个“桃花源”，从“一村美”迈向“村村美”，助力乡村走上与自然生态和谐相处的发展新路。



获奖村庄代表上台领奖。(崔引 摄)

第二批“宁波市最洁美村庄”名单

象山县墙头镇溪里方村、鄞州区东吴镇勤勇村、江北区慈城镇毛岙村、宁海县胡陈乡梅山村、慈溪市龙山镇方家河头村、北仑区柴桥街道河头村、余姚市梁弄镇汪巷村、慈溪市掌起镇任佳溪村、余姚市鹿亭乡中村村、北仑区春晓街道昆亭村

第二批“宁波市最洁美村庄”提名奖名单

奉化区萧王庙街道青云村、鄞州区姜山镇走马塘村、宁海县桑洲镇南岭村、江北区慈城镇半浦村、宁海县力洋镇海头村、奉化区裘村镇黄贤村、江北区庄桥街道塘村、余姚市泗门镇镇北村、象山县泗洲头镇何婆岭村、鄞州区咸祥镇南头村

部分“最洁美村庄”感言

慈溪市掌起镇任佳溪村：
村庄之美，美无止境。有幸入选宁波市第二批“最洁美村庄”，我们任佳溪村将继续努力，抓紧制定洁美“升级版”，不断深化环境美，传承家风美，扩大声名美，进一步扮靓家园、提升村庄颜值。同时，积极借助“最洁美村庄”这张名片，大力发展美丽经济，着眼景区化打造和“三美乡村”建设，有效整合村内资源，开发旅游产业，发展民宿经济，打造市民休闲度假胜地，并引导村民对年糕等农副产品进行精细化生产，提高产品附加值，带领村民共同富裕。欢迎广大市民来我们任佳溪村做客！

北仑区春晓街道昆亭村：
今天是感恩节，对我们昆亭人民来说也是非常有意义的一天。自从去年宁波市开展环境卫生整治以来，村民的洁美意识深入人心，村庄由洁到美，进而实现了从环境美到人文美、心灵美。

宁海县胡陈乡梅山村：
今天，对梅山村而言是值得纪念的一天。梅山村获得了“最洁美村庄”的荣誉，靠的是全体村民的齐心协力，靠的是各级领导的关心支持。这个奖，是全体梅山人的成就，也是胡陈乡的荣耀。
干净、整洁、和气，一直是梅山村最吸引人的地方，也是梅山村不断发展的方向。已经落户

获得“最洁美村庄”的荣誉，我们感觉身上的担子更加重了，如何把“洁美”这两个字做得更加出彩，如何利用美丽环境发展美丽经济，吸引更多的八方来客，这也是我们下一步要为之努力的。从村庄的环境美到村民的内在美，我们不仅要打造“内外兼修”的洁美村，更要利用资源环境，带领村民走旅游致富道路。我们将上下一心，携手共创昆亭美好的未来。(余建文 厉晓杭 整理)

乡村观察员现场感言

网友“妙笔生花”：在今天20个候选村的身上，我发现“洁美”不只是在标准层面上的停留，村民们用他们的智慧和灵感，赋予“洁美”在理念和创意上的全新诠释，大到对整个村庄的总体规划，小到家庭院落的花盆种植，古道、民宿的开发扶持……这恰恰是各乡村因地制宜、扬长避短后的特色展现，而不是简单“抄袭”后的雷同，也不是流于表面的一时热潮，我觉得这是最难能可贵的。一个个乡村被建设打造成今天这样，已经是卓有成效。通过洁美乡村这张响亮的名片，乡村的潜力和优势被源源不断地发现和挖掘，今天的新农村，已是老百姓安居乐业的新家园。

项活动中的推进作用，形成了党组织领导、政府引导与社会力量良好互动的格局；我们看到了各村以制度化的方式推进环境保护，卫生整治实现常态化的努力，这是新的治理理念和方式在基层治理中的导入；我们看到了“洁美”不仅根植于心，而且内化于心，实现了环境美与心灵美、生态美与家风美的完美结合。

孙琼欢：第二批“最洁美村庄”推选活动拉上了帷幕。10个入选村不仅胜在自然、生态、历史传统的优势，更是因为村庄整洁、环境卫生和乡风文明。在两轮的洁美村庄推选活动中，我们看到了村民参与热情的高涨，责任意识的提升和村庄共同体意识的形成，村落共同体已经超越了传统村庄以往血缘、地理环境的联结，而呈现出在洁美村庄建设中的参与意识和担当意识；我们看到了基层党组织在此

陈利权：通过前后两批“最洁美村庄”推选活动，可以明显感受到全市上下投入美丽乡村建设的力量越来越足，群众的参与度日益高涨。“最洁美村庄”也为其他村找到努力方向，“标杆”意义明显。通过对宁海、奉化、北仑等地村庄的实地走访发现，洁美行动不仅提升乡村文明程度，还深入挖掘文化内涵，打造情怀“家园”，并且助推山区、滨海等区域的农村走上美丽经济之路，实现与自然生态相和谐的良性循环发展。很多洁美村庄，在农村垃圾分类、美化庭院等方面，甚至比城市社区做得还要好，显示出民间智慧的巨大能量。“最洁美村庄”推选是美丽乡村建设的一个起点，未来，要引入有效的警示、监督机制和长效管理机制，巩固洁美村庄建设成果。城市社区需要与乡村加强联动，形成共同体，共同推进城乡品质提升。(余建文 厉晓杭 整理)

现场PK,候选村纷纷“放大招”

“各位村民代表，你们准备好了吗？抢答马上开始！”与去年相比，今年的答辨环节引入选题抢答，更为紧张，也更令人期待。

根据规则，20个候选村，每4个村为一组，在播放完村庄的宣传片后，每位代表必须在90秒内，完成村庄特色展示和答题陈述。慈溪龙山方家河头村代表丁俊臣说，为了不辜负全村乡亲的期望，他足足花了三天来准备答题。

江北慈城毛岙村书记方国君同样做好了功课，“上次我们村得了第十一名，我怕自己普通话说不好，没有上台，非常遗憾。这次一定要亲自上台讲。”他拿起特意带来的一个矿泉水瓶，里面盛着一颗颗红豆杉果，“矿泉水、红豆杉是

我们村的特产，我要向评委展示毛岙的生态建设成果。”

PK抢答也成了各村彼此分享洁美心得的“交流会”。不少村“放大招”，在台上展示村庄的特产、标志物，让人印象深刻。“这是农田的帮手，也是装扮庭院的好助手。”余姚泗门镇镇北村代表以芦苇秆讲述洁美村庄创建的智慧；勤勇村答辨人带来了一块见证村庄变迁历史的石头；柴桥河头村以杜鹃花闻名，村书记石志德捧着一盆盛开的红色杜鹃花上了台；革命老区汪巷村的代表则带来了村里自酿的蓝莓酒……

多样化的展示，让现场观众耳目一新，评委也纷纷点赞。一个个风格迥异的洁美村庄，演绎着一场向往更美的乡村“蜕变”大戏。



各村代表上台演说，为自己的村子“拉票”。(崔引 摄)

乡粉助力,争相为家乡代言

洁看来，洁美乡村评选，不仅触动了大家对美好家园的向往，也是村民心灵的提升。“村里环境美了，人文气质足了，也带动了居民民宿经济的火爆，大家都在齐心协力维护共同的家园。”

年初，象山墙头镇方家岙村入选首批“最洁美村庄”。作为“过来人”，昨天，村党支部书记欧昌伍亲临现场，与大家进行了分享。“评上洁美村后，必须感谢、自豪和行动。一年来村班子成员就没歇过，把压力当作动力。”欧昌伍说，今年村里投了80万元搞绿化，又投资300多万元兴建游步道，还精心打造樱花公园，让村庄越来越美。“今年我们已接待游客6万人次，旅游收入800多万元。我们定了新目标，希望三年后村集体年收入超过200万元。”欧昌伍满怀憧憬。



任佳溪村村民自带自制标牌，为自己的村子助威加油。(崔引 摄)

互动直播,线上线下共话乡愁

昨天的评选活动，通过中国宁波网和“雨派”手机客户端进行现场直播，得到众多网友的点赞支持，祝福自己的家乡建设得越来越好。截至发稿时，“雨派”点击量近20万人次，中国宁波网网页直播点击量逾12万人次。

“宁波农村能发展成现在的样子，确实难能可贵。”网友“盘虫”眼中，这更是一种榜样的力量，让大家积极向上。

乡村观察员、宁波日报公众平台“乡下头”忠实粉丝“颖之”认为，“最洁美村庄”

推选活动，既是一项美丽工程，又是一项幸福工程。通过这项活动，让更多村庄参与其中，创建洁美村的热情高涨，并达成了共识，村民的居住环境越来越整洁，生活品质 and 文明指数也不断提升。他说：“希望这项工作可以年年开展，打造更多洁美乡村，推进美丽经济更快发展。”

从环境美到心灵美，从生态美到文化美，洁美村庄的发展内涵越来越丰富，一批“可憩可游”“宜商宜居”的现代型洁美村庄，正向我们款款走来。



“最洁美村庄”评选活动得到各界支持。(宝力德 摄)



村民代表在签到板上按下手印，为评选活动“点赞”。(崔引 摄)